

共青团夏县县委联合县直有关单位  
缅怀英雄先烈  
传承红色基因



运城晚报讯(记者 荆毅萍)3月31日,共青团夏县县委联合该县县委党史研究室、县教育局、县妇联、县科协,在胡张乡其毋村嘉康杰烈士墓开展“缅怀英雄先烈 传承红色基因”清明祭英烈活动(上图)。胡张乡青年突击队、巾帼志愿者及胡张乡中心校少先队员、夏县实验中学团员代表共计100余人参加活动。

活动现场,全体人员肃立,奏唱中华人民共和国国歌,集体默哀,夏县县委直有关单位负责人整理花圈绶带,少先队员献词,县委党史研究室工作人员讲解嘉康杰烈士事迹,随后集体鞠躬、献花。活动结束后,县委党史研究室向学生们赠送了《永远的丰碑——纪念嘉康杰烈士文集》,少先队员、团员们参观了嘉康杰生平事迹展览馆。

通过本次清明祭英烈活动,少先队员、团员们进一步加深了对爱国主义精神的认识,深刻理解了对党忠诚、人民至上、敢于斗争、勇于胜利的嘉康杰精神内涵。下一步,共青团夏县县委将进一步弘扬嘉康杰精神,通过追忆先烈们的丰功伟绩,弘扬先烈们的革命精神,让先烈们留下的宝贵精神财富世代相传,团结引领广大青年从夏县“五大文化”“四种精神”“四精品质”中汲取奋进力量,为推动夏县“四城”建设和高质量发展作出贡献。

临猗县

千余名青少年祭英烈



运城晚报讯(记者 刘凯华 见习记者 吴娜)“我在这里了解到许多烈士牺牲时年纪都非常小,他们当时一心想着报效祖国,让祖国不再受欺凌。在今天,我们更应该努力学习,让祖国更加繁荣昌盛。”3月31日,临猗县组织千余名学生,分批到该县烈士陵园,开展清明祭扫活动(上图)。在现场,一名小学生这样说。

活动现场,学生们手持鲜花,排列着整齐的队伍,在教师的带领下向烈士献花、默哀、鞠躬,并齐唱《我们是共产主义接班人》。

当天,学生们还通过瞻仰烈士纪念碑、参观烈士事迹展厅、碑前演讲等形式,缅怀革命先烈矢志奋斗、无私奉献、英勇牺牲的丰功伟绩,进一步激发爱国主义热情。

“孩子们不停地向我询问每一位烈士的详细事迹。”一名教师说,此次活动,让孩子们深刻感受到了革命先烈的优良作风和传统,坚定了他们努力学习、报效祖国的信念。

魂归毛家山 英名垂千古

天津知青郝广杰同志追悼仪式  
在平陆毛家山举行

运城晚报讯(记者 景斌)魂归毛家山,英名垂千古。4月2日,清明前夕,天津知青郝广杰同志追悼仪式,在平陆县圣人涧镇毛家山村举行。运城民航机场有限公司驻毛家山村工作队、平陆县有关部门、郝广杰同志家属及生前好友、毛家山村村民等参加追悼仪式。

当天,毛家山村村民活动室气氛庄严肃穆,郝广杰同志的遗像高高悬挂。面对遗像,大家怀着无比崇敬的心情缅怀郝广杰同志。

郝广杰,河北唐山人,1940年9月13日生于辽宁沈阳,1964年河北大学历史系毕业,入职天津市湾兜中学,1965年7月加入中国共产党。1968年12月26日,10万人夹道欢送赴毛家山“上山下乡长征队”启程,郝广杰作为护送教师随行。历经51天、步行1300多公里,郝广杰一行来到了毛家山。1969年5月,他回津参加了为期3个月的“整党建党”后,带着户口、组织和工资关系到平陆落户,成了知青户长。当年年底,他被推选为大队党支部书记,成为最早的大学生“村官”。调研制订《毛家山发展规划》;3年时间,实现毛家山村粮食产量翻一番;5年时间,使毛家山村通车、通电、通水,创造了战天斗地改造自然的奇迹……

1973年,他们的事迹,被写进经毛主席圈阅的中共中央30号文件;同年12月,《人民日报》头版头条刊发了《敢叫毛山变大寨》的长篇报道;当时的《天津日报》《山西日报》《光明日报》《运城地区报》等,多次报道了毛家山知青和郝广杰的事迹。1974年,北京电视台拍摄了《毛家山的新社员》,毛家山成了全国知识青年上山下乡的一面旗帜,郝广杰成为全国知青的先进典型,被选为第四届全国人大代表。郝广杰除



▲郝广杰同志雕像揭幕 记者 张国平 摄

了身先士卒、苦干实干,还多次自费到津、京、太原沟通联络,寻求支持,为改变山区面貌作出突出贡献。1975年,他被评为运城地区劳动模范。

郝广杰退休后,年逾古稀的他毅然重返毛家山,决心继续完成40年前没有完成的事业,为振兴乡村续写新篇。2011年,郝广杰当选为毛家山村党支部第一书记,带领班子再次制订发展规划;修复了知青大院;建起了知青纪念碑林;将环山简易公路升级为沥青公路;又利用多年积攒的文字材料和照片建成了知青纪念馆,使之成为青少年爱国主义教育基地的重要组成部分。

毛家山,本来名不见经传。因郝广杰和天津知青们之故,这个中条山腹地的小山村得以全国知名。

2023年2月8日,郝广杰因病医治无效在天津逝世,享年83岁。经毛家山村治丧委员会与郝广杰家属协

商,于3月31日将其骨灰从天津迎回毛家山村。

平陆县有关部门负责人说,追忆郝广杰同志的一生,大家看到了他三上毛家山、建设毛家山、情系毛家山的深深足迹;看到了他“刻苦学习,努力改造世界观,勇于实践,敢讲敢干破难关,不断总结,万里长征永向前”知行合一的壮举;看到了他走“长征道路”,致力于毛家山振兴的决心、毅力与辛劳;看到了他践行“农村是一个广阔的天地,在那里是大有作为的”号召的强烈时代回音。

追悼仪式结束后,人们将郝广杰同志的骨灰盒安放在其汉白玉雕像处。

毛家山村党支部有关负责人表示,为郝广杰同志立碑树传,就是要弘扬他的事迹,珍惜他及知青们为毛家山所赢得的荣誉,继承他的遗志,完成他的未竟事业,激励后人,记住这段历史,为建设好美丽乡村再出发。

缅怀革命先烈 赓续红色精神



◀4月1日,两名少先队员在新绛县三泉烈士陵园碑记前庄重敬少先队礼,缅怀先烈。

清明节前夕,在新绛县三泉烈士陵园、宋村革命遗址、翟家庄革命纪念馆等红色教育基地,群众自发缅怀先烈、重温党史,接受红色革命精神洗礼。当天,在三泉烈士陵园,为烈士扫墓、缅怀先烈的群众超过1万人次。

特约摄影 高新生